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כללי
במהלך מלחמת לבנון השנייה, נפגעו אזור הצפון והעיר חיפה באופן קשה.  איזור זה כולל כ-17% מאוכלוסיית המדינה (1,166,800), וכ-20.7% משטח מדינת ישראל. מיד בתום המלחמה, החליטה  ממשלת ישראל לבנות תכנית ממשלתית לחיזוק ופיתוח הצפון וחיפה. הממשלה ראתה בצעד זה, משימה לאומית הכרחית לטיפול באזור הצפון, שנפגע במלחמה, והעמידה תכנית זו בראש סדר העדיפויות שלה.
התכנית כללה ארבעה יעדים מרכזים:
א. 
חיזוק מערכת החינוך בישובי הצפון - קידום ושיפור הישגים לימודיים.
ב. 
תעסוקה ככלי לצמצום פערים חברתיים - הגדלת מספר המועסקים, והגדלת שיעור ההשתתפות בכוח  העבודה.
ג. 
איכות חיים וקהילה - תוספת אוכלוסין בצפון (שיפור מאזן ההגירה).  
ד. 
טיפול באוכלוסיות יעד - העצמת אוכלוסיות: מיעוטים, קשישים, עולים, ילדים ונוער  בסיכון.
יעדים אלה עמדו לנגד עיניהם של משרדי הממשלה, כאשר נבנתה התכנית הממשלתית לחיזוק הצפון, והם אלו העומדים בבסיסה גם בעת הביצוע. התכנית נבנתה, בשיתוף פעולה מלא של כלל משרדי הממשלה, ובתיאום ביניהם, והיא התבססה על התקציבים הקיימים במשרדי הממשלה לאזור הצפון, ועל תקציב תוספתי, המיועד למינוף הפעולות, ולהשגת תוצאות מיטביות בהשקעת הכספים הממשלתיים.
התכנית נתנה מענה מיידי לחיזוק הצפון לאחר המלחמה, ועסקה במכלול נושאים רחב. תכנית אסטרטגית לפיתוח הצפון, אשר תתמקד בתחומים ספציפיים, צפויה להגיע לאישורו של הקבינט לחיזוק הצפון, ברבעון הראשון של שנת 2008. 
משרד ראש הממשלה - אגף בכיר לביקורת המדינה והביקורת פנימית 
ב-24.3.2008 דנה ועדת השרים לעניני ביקורת המדינה בנושא. בסוף הדיון סיכם  יושב ראש ועדת השרים כדלהלן:

מיגון פיזי לחדרי המיון בבתי חולים הוא חובה של המדינה, אשר איננה יכולה להעבירה לידי תורמים. הוועדה  מבקשת כי משרד ראש הממשלה, משרד הבריאות ומשרד האוצר יתנו דעתם על כך.

הוועדה מבקשת לבחון את מתכונת הבקרה התקציבית בפרויקטים דומים, ולקבוע נהלים לעתיד.

עוד מבקשת הוועדה  לקבוע נהלים לגיוס תרומות מקרב החברה האזרחית.
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10. 
בהחלטת הממשלה נקבע  כי "אם לא יתקבלו מקורות החוץ ממשלתיים במלואם, תבוצע התאמה של היקף התכנית למקורות התקציביים". 
15.
המשרד פועל להכנסת תיקון לתקנון עבודת הממשלה, לפיו בכל החלטת ממשלה, בהיקף תקציבי משמעותי, יוגדרו יעדים ברורים, ומדדי ביצוע כמותיים. 
21. 
במהלך מלחמת לבנון השנייה, שהו תושבי הצפון פרקי זמן ארוכים במקלטים, בשונה ממה שהיה במלחמות קודמות. מצבם של רוב המקלטים הציבוריים בצפון בעת המלחמה, לא היה ברמה נאותה לשימוש, והצריך טיפול ושדרוג, שיאפשרו שהייה ממושכת במקלטים, ובתנאים נאותים. מכיוון שהאחריות על הטיפול במקלטים הציבוריים (וכן סמכויות הפיקוח וסמכויות נוספות ביחס למקלטים הפרטיים), נמצאת בידיהן של הרשויות המקומיות, הנחה משרד הפנים, במהלך חודש דצמבר 2006, את הרשויות המקומיות, כי בחלק מתקציבי הסיוע, שהועברו לרשויות לאחר המלחמה,  עליהן לוודא השבת המקלטים לכשירות מלאה.  משרד הפנים פעל, אפוא, כדי  שהרשויות יממשו את אחריותן על פי חוק, והנחה את הרשויות לשמור ולשמר את המקלטים הציבוריים: ניקיונם, תקינות המערכות בהם,  ועוד.
בחלק מהרשויות נעשתה, עוד במהלך המלחמה ולאחריה, פעילות לשימור ותחזוקת המקלטים, אך רוב המקלטים הציבוריים, לא היו כשירים וראויים לשהייה ממושכת. בשל מצבם הקשה של המקלטים בצפון, החליטה הממשלה, בצעד חריג, לסייע לרשויות המקומיות, ולבצע את פרויקט שדרוג המקלטים הציבוריים, על מנת  להעמיד את המקלטים בצפון במצב ראוי ותקין, במהירות האפשרית. אין הדבר בא להחליף תחזוקה שוטפת, ושמירת המקלטים על ידי הרשויות, שעל פי חוק הינם בתחום אחריותם, אלא להעלות את רמת כשירות המקלטים הציבוריים, על מערכותיו ותנאיו.
פרויקט שדרוג המקלטים הציבוריים  בצפון, בהיקף של  כ-85 מלש"ח, מבוצע על ידי  משרד הביטחון. הפרויקט מקיף 3,264 מקלטים ציבוריים ברשויות השונות, ומטרתו לאפשר לרשויות "תנאי פתיחה" טובים לשימור ולתחזוקת המקלטים. נכון לחודש ינואר 2008, שופצו כבר 679  מקלטים, מתוכם 513  מקלטים כבר הועברו לרשויות לאחריותם להמשך הטיפול. סה"כ מקלטים בשלבים שונים של שיפוץ - 2585.  
