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שימור אנרגיה מול הקמת תחנת כח פחמית 

תקציר מנהלים

דר' שחר דולב

עם סיום ועידת באלי וההבנה כי ישראל תיאלץ בקרוב להפחית את פליטת גזי החממה שלה, שעומדת היום על 10 טון פחמן דו-חמצני לנפש לשנה, יש לבחון מחדש את מדיניות האנרגיה בישראל ולבדוק האם היא מתאימה למצב החדש שנוצר.

בבחינת משק החשמל בישראל ניכר כי הבעיה המרכזית כיום היא רזרבות הייצור הנמוכות. עקב קשיים שונים התעכב פיתוח מערך ייצור החשמל בעשור האחרון, והביקוש לחשמל המשיך לעלות, אף באופן חד יותר מבשנים קודמות. 

הבעיה לספק את שיא הביקוש לא מתרחשת לאורך כל השנה אלא רק בשעות ספורות בימי הקיץ החמים ביותר ובימי החורף הקרים ביותר. אם נביט על פילוג הביקושים לחשמל לאורך היום, ניתן לראות כי ישנו שיא לביקוש המתקיים לפרק זמן קצר בלבד והוא בעצם מהוה את המגבלה המיידית בסיפוק הביקושים. שעות שיא אלו מגיעות לפחות מ-100 שעות בשנה.
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בועידת באלי שנחתמה באמצע דצמבר הגיעו מדינות העולם להסכמה כי יש לפעול באופן החלטי לצימצום פליטות גזי החממה. גם המשלחת הישראלית חזרה והודיעה כי גם על ישראל יוטלו בעתיד הקרוב מגבלות בפליטת גזי חממה. במצב כזה, חברת חשמל תידרש לקזז את פליטות גזי החממה של התחנה החדשה, כמו גם של תחנות קיימות. האפשרות הסבירה היא רכישת "זכויות פליטה" בשוק הבינלאומי –על ידי מימון פרויקטים המצמצמים את פליטות החממה במקומות אחרים בעולם. מחיר זכות לפליטת פחמן דו חמצני עומד כיום סביב 30$/טון עם מחיר עתידי צפוי של 50$/טון ואף מעל 100$/טון. התחנה הפחמית המתוכננת תפלוט כ-6.5 מיליון טונות של פחמן דו חמצני בשנה. בעלות 30$ לטון נקבל כי עלות קיזוז פליטות גזי החממה בלבד 195 מיליון דולר בשנה, במחיר עתידי של 100$/טון פחמן העלויות תגענה לכדי 650 מיליון דולר בשנה.

בנוסף, לתחנת כוח יש עלויות חיצוניות. על פי תחשיב של המשרד להגנת הסביבה העלויות החיצוניות של תפעול התחנה הפחמית מגיעות לכדי 192 מיליון דולר בשנה.
בסיכומו של דבר, בגלל הצורך לספק את שיאי הצריכה במשך כ-100 שעות בשנה – בצהרי הימים החמים ביותר בקיץ ובערבי הימים הקרים ביותר בחורף – חברת חשמל מתעתדת להקים במשך 7 השנים הקרובות ובעלות של 2.2 מיליארד דולר תחנת כוח פחמית שתפעל 24 שעות ביממה, 7,200 שעות בשנה, עם השפעות סביבתיות ובריאותיות נרחבות. 

האם זו האפשרות היחידה? להלן נציג אפשרות חלופית, של מהלך לאומי לשימור אנרגיה, מהלך שיאפשר ליישב בין ההיצע לביקוש, וזאת ללא הקמת תחנת כוח חדשה.

שימור אנרגיה

"שימור אנרגיה" (energy conservation) הוא שם כולל לתהליכים המצמצמים את צריכת האנרגיה במשק. תהליכים אלו כוללים התייעלות בשימוש באנרגיה, חיסכון וצמצום בשימוש, ולעיתים גם מכלילים את השימוש באנרגיות מתחדשות.

במקום להוסיף 1,200MW לתפוקה בתחנת כוח פחמית, אפשר לייעל את השימוש באנרגיה במשק ולהוריד 1,200MW מהביקוש לחשמל. כך שיש להתייחס לשימור האנרגיה כתחנת כוח 'וירטואלית' המגדילה את הפער בין הביקוש להיצע, לא על-ידי הגדלת ההיצע, אלא על-ידי הקטנת הביקוש. 

מוצרי צריכה יעילים

על פי המסמך "שימור אנרגיה - קווי מדיניות ודרכי פעולה" (דורון לביא וזיו שדה, פארטו הנדסה, 2004), מוצרי צריכה יעילים אנרגטית מאפשרים חיסכון של 25% עד-40% בצריכת החשמל. החיסכון בחשמל ברכש מוצרים יעילים מגיע עד 488 מיליוני קוט"ש בשנה, שהם כ-11% מתפוקת התחנה הפחמית. מכאן שתקינה מיידית ליבוא מוצרי צריכה יעילים אנרגטית תביא תוך 9 שנים לחיסכון בחשמל שווה ערך לתחנה המוצעת, וזאת מבלי להוציא שקל אחד מתקציב המדינה. בניתוח תרומת שימור האנרגיה למשק החשמל, החלופה הכוללת שימור אנרגיה תספק יותר חשמל מאשר התחנה הפחמית המוצעת, חוץ מאשר בשנתיים 2015-2016.
היות והחיסכון למשק נאמד ב-195 מיליון ש"ח בשנה (במחירי 2004), ההמלצה במסמך הנ"ל היא לקדם מדיניות לתימרוץ (באמצעות תשלום סמלי) של החלפה אחד באחד של מכשירי חשמל ישנים בעלי יעילות נמוכה במכשירים חדשים ויעילים. כך יזורז לוח הזמנים ואפשר שה"תחנה הוירטואלית" תשיג את התפוקה של התחנה הפחמית אף בזמן קצר מ-7 שנים.

אמצעי חיסכון בחשמל
בטכניון ערכו ניסוי במסגרת תכנית "הקמפוס הירוק", שהקים מוסד שמואל נאמן, בו התקינו בשני בניינים בפקולטה לחשמל מערכות בסיסיות לשימור אנרגיה. בניתוח פעילות במשך 8 חודשים נרשם חיסכון של 16% בצריכת החשמל, החיסכון בחשמל החזיר את ההשקעה באמצעי החיסכון בתוך פחות מחודשיים.

אם נשליך חיסכון של 16% (שהוא חיסכון מינימלי, באמצעים הפשוטים ביותר והינו מיידי) על כלל המשרדים ומבני הציבור בישראל נקבל כי ניתן לחסוך כשליש מתפוקת התחנה הפחמית המוצעת.

מערכות מיזוג אוויר חסכוניות 
סקר מיזוג אויר של מוסד נאמן מצא כי שיפור מערכות מיזוג האוויר באזורי המסחר והשירותים (בנייני משרדים, מרכזי קניות ובילוי) בלבד יכול לחסוך כמחצית מהספק התחנה הפחמית המוצעת בשעות שיא הביקוש. הערכת החיסכון למשק בתכנית זו עומדת על 1.1 מיליארד דולר. הדו"ח גם בדק אפשרויות לתימרוץ כלכלי להחלפה וייעול המזגנים, ומצא כי כדאי למדינה לתמוך בתהליך עד סכום המאפשר לצרכן החזר השקעה בתוך 3 שנים. במקרה כזה החיסכון למשק יהיה 445 מיליון דולר 'בלבד'.

אגירה שאובה

אגירה שאובה הינה סוג של תחנת כוח, בה ניתן לאגור אנרגיה באמצעות שאיבת מים, באופן שניתן יהיה לשוב ולהשתמש בה לייצור חשמל בעת הצורך. ניתן לקדם ביתר מרץ פרוייקטי אגירה שאובה בהיקף של 600MW, תכניות הקיימות היום במוסדות התכנון. ניתן להעביר שימוש החשמל משעות השפל לשעות השיא, וזאת בהשקעה של 630 מיליוני $ בלבד, במקום הקמת תחנת כח בסדר גודל כזה, בעלות של 1.1 מיליארד $.
בשיקלול מכלול האפשרויות הללו, ניראה כי הכרחי לשקול מחדש את הקמת התחנה הפחמית, ולקדם באופן מיידי מהלך לאומי לפיתוח מגוון טכנולוגיות ואמצעי מדיניות לשימור אנרגיה, כדי שנוכל ליהנות מפרות ההצלחה של התחנה הוירטואלית עד 2014, במקום להקים את התחנה הפחמית בפרק זמן זה.
על הפורום למדיניות אנרגיה:

המשבר העולמי, בשילוב עם הגורמים המקומיים הייחודיים, מעמידים את ישראל בפני אתגר אדיר אך גם נותנים לה אפשרות להוביל את דרכי הפתרון ברמה העולמית. ישראל כבר מובילה בעולם בתחום החסכון מים בחקלאות והשבת מי קולחין. בישראל קיימות החברות המובילות בעולם לפיתוח אנרגיות מתחדשות (אורמת, סולל) ומרכזי מחקר מתקדמים בתחום (המרכז לאנרגית השמש בשדה בוקר, מכון וייצמן). ישראל חייבת לפתח מקורות אנרגיה מתחדשת כמקור עיקרי, בשילוב עם צמצום משמעותי של צריכה, ולהוביל את העולם לדפוסי שימוש אחרים באנרגיה.

הפורום למדיניות אנרגיה
אנו קבוצה של אנשי אקדמיה ותכנון, אנשי ציבור ויזמים חברתיים, המקימים בימים אלו את הפורום למדיניות לאנרגיה, ארגון לא ממשלתי שמטרתו  - קידום אנרגיה נקיה ועצמאית לישראל. אנו מייחסים לעניין חשיבות רבה, הן בשל ההשלכות הסביבתית הקשורות אליו והן בשל המשמעויות לכלכלתה ועתידה של ישראל. מטרתנו היא לקדם אנרגיה עצמאית לישראל, תוך מחשבה על בטחון האנרגיה, איכות הסביבה ושוויון חברתי.

הפורום פועל במספר מישורים: 

· פיתוח תכנית מדיניות אנרגיה - התכנית רחבה בהיקפה וכוללת פתרונות לשינוי דפוסי ייצור אנרגיה וכן צמצום צריכת האנרגיה בכל תחומי החיים: מים, חקלאות ומזון, תחבורה, צריכה, מיזוג אוויר, בניה, תעשיה ועוד.
· קידום התכנית  בקרב מקבלי החלטות (בכלל זה: חקיקה, החלטות ממשלה, תקינה) באמצעות לובי פוליטי ופעילות תקשורתית וציבורית.

· בניית בסיס ידע רחב בנושא האנרגיה לשימוש כל הגורמים העוסקים בתחום. הקמת אתר אינטרנט ועלון אלקטרוני.

· הקמת פורום בעלי עניין בתחום האנרגיה, קידום התכנית באמצעות "שולחן עגול" של בעלי הענין בתחום, לצורך יישומה בפועל.

